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БІОЛОГІЧНІ НАУКИ. ЕКОЛОГІЯ. 
 

ЗЕМЛІ ВОДНОГО ФОНДУ ГУЛЯЙПІЛЬСЬКОГО РАЙОНУ В СИСТЕМІ 
МІСЦЕВОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ МЕРЕЖІ 

 
Гришко Світлана Вікторівна 

кандидат географічних наук, доцент 
(Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана 

Хмельницького) 
Мирошниченко Лариса Володимирівна 

студентка магістратури спеціальності 014.07 Середня освіта (Географія) 
(Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана 

Хмельницького) 
 

Головним резервом для формування екологічної мережі виступають землі 
водного фонду. Законодавчо в Україні виділені такі категорії земель водного 
фонду [2]: 1) водоохоронні зони; 2) прибережні захисні смуги; 3) берегові смуги; 
4) смуги відведення; 5) зони санітарної охорони. Для них встановлений 
відповідний нормативно-правовий статус і введені обмеження щодо 
господарського використання. Разом з тим на даний час землі водного фонду на 
місцевості (в натурі) не виділені, і їх використання практично не регламентоване. 
Виділення земель водного фонду в натурі та їх картографування на планах 
землекористування потребує відповідного фінансування, проектування та інших 
організаційно-господарських заходів. Потрібна спеціальна програма таких робіт. 

Водоохоронні зони встановлюються для всіх водних об’єктів – вздовж обох 
берегів річок, вздовж узбереж морів і лиманів, навколо озер і водосховищ. Їх межі 
визначають спеціальним земельним проектуванням, але в будь-якому випадку 
водоохоронні зони включають заплавні землі, а для малих річок – і нижні тераси. 
У водоохоронних зонах дозволена регульована господарська діяльність, у складі 
якої заборонено: 1) використання стійких та сильнодіючих пестицидів; 
2) організація кладовищ, захоронень падіжної худоби, звалищ, полів фільтрації; 
3) скидання неочищених стічних вод. За погодженням природоохоронних 
органів, в окремих випадках може дозволятися розробка піску і гравію на сухих 
ділянках заплави. 

Прибережні захисні смуги виділяють у складі водоохоронних зон. Їх 
встановлюють вздовж обох берегів річок, навколо водойм, на островах вздовж лінії 
урізу води (період межені) такою шириною: 1) для малих річок та струмків, також 
ставків площею менше 3 га – 25 м; 2) для середніх річок, водосховищ і ставків 
площею від 3 га і більше – 50 м; 3) для великих річок, водосховищ і озер – 100 м. 

Якщо крутизна схилів, прилеглих до водних об’єктів, перевищує 3°, то 
мінімальна ширина прибережних захисних смуг подвоюється. В межах населених 
пунктів прибережні захисні смуги встановлюють з врахуванням існуючого 
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розселення та присадибних земель. Межі водоохоронних зон встановлюються на 
основі спеціального земельного проектування. 

Прибережні захисні смуги являють собою природоохоронні території, на 
яких встановлюють режими обмеженої господарської діяльності. Зокрема, на них 
заборонено: 

 розорювання земель (крім підготовки ґрунту під залуження та заліснення), 
садівництво й городництво; 

 зберігання та застосування пестицидів і добрив; 

 організація літніх таборів для худоби; 

 будівництво будь-яких споруд, у т. ч. дач і баз відпочинку (крім 
гідротехнічних і лінійних споруд); 

 миття та обслуговування транспортних засобів; 

 організація звалищ, гноєсховищ, захоронення падіжної худоби, розміщення 
кладовищ, полів фільтрації, накопичувачів рідких і твердих відходів 
виробництва. 

До водного фонду Гуляйпільського району відносяться річки, озера, ставки, 
водосховища, землі водного фонду, підземні води. Водні об’єкти розподіляються 
на об’єкти загальнодержавного і місцевого значення. 

Відповідно до ст. 79 Водного кодексу України [1] залежно від водозбірної 
площі басейну річки поділяються на великі, середні та малі. До великих належать 
річки, які розташовані у кількох географічних зонах і мають площу водозбору 
понад 50 тис. км2. До середніх належать річки, які мають площу водозбору від 2 до 
50 тис. км2. До малих – річки з площею водозбору до 2 тис. км2. 

На території Гуляйпільського району протікає 5 річок, з них 1 середня 
(р. Гайчур) та 4 малих (рр. Верхня Терса, Янчур, Жеребець, Солона), які 
відносяться до річок Придніпровʼя [4]. Великі річки на території Гуляйпільського 
району відсутні (рис. 1) [3]. В межах Гуляйпільського району розташовано 
1 водосховище – Любимівське, загальний об’єм якого становить 1,08 млн. м3 води. 
Площа водосховища 37,4 га. 
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Рис. 1. Карта-схема водних об’єктів Гуляйпільського району [3] 

 

Враховуючи той факт, що Запорізька область є однією з найбільш 
трансформованих і освоєних областей України, а Гуляйпільський район є її 
адміністративною складовою, необхідне формування комплексу територій, що 
сформують її екомережу. Землі водного фонду району повинні бути обов’язково 
включені в систему місцевої, а потім і регіональної екомережі. Основними 
екологічними коридорами є річкові долини як найбільш збережені природні 
комплекси. 
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